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Regler för förändringar i lägenhet

I 29 § bostadsrättsföreningens stadgar anges:

”Bostadsrättshavaren får företa  förändringar i lägenheten. Väsentlig förändring får  dock företas endast efter tillstånd av styrelsen och under förutsättning att förändringen inte är till påtaglig skada eller olägenhet för föreningen. Förändringar skall alltid utföras på ett fackmannamässigt sätt. Åtgärd som kräver bygglov eller bygganmälan, t.ex. ändring i bärande konstruktion, ändring av befintliga ledningar för bland annat avlopp, värme eller vatten utgör alltid väsentlig förändring.”

Vid planerade ombyggnationer i föreningens lägenheter önskar föreningens styrelse i tidigt skede få möjlighet att ta del av planerade förändringar för att kunna bedöma om ombyggnationen är en väsentlig förändring och vad som kan godkännas. Som underlag för att kunna bedöma planerade ombyggnationer behöver styrelsen en ansökan ställd till styrelsen som beskriver ombyggnationen tillsammans med ett ritningsunderlag. Vid planer på förändringar av befintliga ledningar för avlopp, värme, vatten, kanaldragning för ventilation eller rökgas ska även ritningsunderlag som visar på sådana omdragningar bifogas. Även vid planer på nyinstallation av kamin eller gasspis ska en ansökan inges. Byggnation kan inte påbörjas innan styrelsen har beslutat i ärendet.

För ombyggnationer av föreningens lägenheter gäller att:

· Medlemmen förbinder sig att utföra byggnadsarbeten på ett fackmannamässig sätt i enlighet med gällande byggnorm. Anlitade byggentreprenörer för byggnationen ska ha erforderliga och tecknande försäkringar samt erforderliga certifieringar, vilka ska tillsändas föreningen inför byggstart. Medlemmen förbinder sig att undersöka om byggnationen kräver tillstånd från stadsbyggnadskontoret och meddela styrelsen vilka krav som gäller. Om tillstånd krävs ska godkänd tillstånd tillsändas föreningen innan arbetet påbörjas.

· Medlemmen ska bära alla kostnader i samband med byggnationen, såsom för tillstånd, projektering, byggnation och besiktning.

· Byggnationer som kräver föreningens godkännande ska vara påbörjad inom två år och färdigställd inom fem år från föreningens godkännande. Om så inte är fallet förfaller rätten till byggnation.

· Ombyggnationen ska tillgodose föreningens tillgänglighetskrav när det behövs för att utföra arbete som föreningen ansvarar för eller för tillsyn.

· I samband med ombyggnationens färdigställande ska en slutbesiktning genomföras med auktoriserad besiktningsman inkluderat syn av brandskydd. Styrelsen kan besluta om undantag från detta vid ombyggnationer som inte är så omfattande. Besiktningsprotokoll från slutbesiktning med eventuella uppföljningar, relationshandlingar samt certifikat från eventuella våtrumsförändringar ska tillställas föreningen.
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